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1. (a) Per l’energia cinètica tenim

Ec =
1

2
mv2 =

1

2
· 750 · (400)2 = 6 · 107 J

per la potencial gravitatòria

Epg = −GM⊕m

r
= −

g0R
2
⊕m

10R⊕ +R⊕
= −

g0RA2⊕m

11ZZR⊕

= −g0R⊕m

11
= −9, 8 · 6, 37 · 106 · 750

11
= −4, 26 · 109 J

on hem fet servir la definició de g0,

g0 =
GM⊕

R2
⊕

i finalment, per la mecànica

EM = Ec + Epg = 6 · 107 − 4, 26 · 109 = −4, 2 · 109 J

(b) Com que és EM < 0 podem concloure que es troben lligats per la interac-
ció gravitatòria.

(c) Fem un balanç d’energia

−4, 2 · 109 = 1

2
mv′2 − GM⊕m

R⊕

d’on

v′ =

√
2

m

(
−4, 2 · 109 + GM⊕m

R⊕

)
=

√√√√ 2

m

(
−4, 2 · 109 + g0RA2⊕m

Z
ZR⊕

)

=

√
2

750
(−4, 2 · 109 + 9, 81 · 6, 37 · 106 · 750) = 10667m/s

2. (a) La velocitat de les òrbites circulars estables es calcula com

v =

√
GM⊕

r
=

√
g0R2

⊕

8R⊕ +R⊕

=

√
g0RA2⊕

9ZZR⊕
=

√
9, 81 · 6, 37 · 106

9
= 2, 635 · 103m/s
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Parcial Gravitació. F́ısica 2n Batx. 2024-25 A.Arroyo (aarroyo+batx@stjosep.org)

(b) La velocitat d’escapament des d’una altura h sobre la superf́ıcie de la
Terra es calcula com

ve =

√
2GM⊕

R⊕ + h
=

√
2GM⊕

R⊕ + 8R⊕
=

√
2g0RA2⊕

9ZZR⊕

=

√
2 · 9, 81 · 6, 37 · 106

9
= 3, 726 · 103m/s

3. (a) El treball demanat es pot calcular com la diferència d’energia mecànica
del satèl.lit al canviar d’òrbita. Aix́ı

Wh→h′ = −1

2
G

M⊕m

R⊕ + h′ −
(
−1

2
G

M⊕m

R⊕ + h

)

= −1

2
G

M⊕m

R⊕ + 4R⊕
−
(
−1

2
G

M⊕m

R⊕ + 3R⊕

)

=
1

2
GM⊕m

(
1

4R⊕
− 1

5R⊕

)
=

1

2
g0R

2
⊕ · 5R⊕ − 4R⊕

4R⊕ · 5R⊕

=
1

2
g0
H
HHR2
⊕m · R⊕

20@
@

R2
⊕

=
1

40
· 9, 81 · 75 · 6, 37 · 106 = 1, 17 · 108 J

4. Apliquem la tercera llei de Kepler a Tritó i a Nereida tenint en compte
que el centre de forces és Neptú ([)

T 2
Tr =

4π2

GM[
r3[−Tr

T 2
Ne =

4π2

GM[
r3[−Ne
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Dividint les equacions

T 2
Tr

T 2
Ne

=

HH4π2

���GM[
r3[−Tr

HH4π2

�
��GM[

r3[−Ne

d’on

T 2
Tr = T 2

Ne ·
r3[−Tr

r3[−Ne

= (360, 11)2 · 3547593

55134003
= 34, 547

i finalment
TTr =

√
34, 547 = 5, 878 dies

5. (a) A partir de la tercera llei de Kepler, aplicada al centre galàctic com a
centre de forces i el Sol,

T 2
⊙ =

4π2

GM
r3

calculem directament

M =
4π2r3

GT 2
⊙

=
4π2 · (2, 4 · 1020)3

6, 67 · 10−11 · (203 · 106 · 365 · 24 · 3600)2
= 2 · 1041 kg

(b) Com que hem suposat que la trajectòria del Sol és circular es pot fer
servir

2πr = vT

d’on

v =
2πr

T
=

2π · 2, 4 · 1020

203 · 106 · 365 · 24 · 3600
= 2, 36 · 105m/s
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